Урок геометрії

В 11класі

ПЛОЩІ ПОВЕРХОНЬ І ОБ’ЄМИ ТІЛ ОБЕРТАННЯ

Формули площі поверхні та об'ємів циліндра, конуса. Формули площі поверхні сфери, об'єму кулі

Якщо поверхню циліндра розрізати по колах основ і якійсь твірній, а потім розгорнути її на площині, то утвориться розгортка циліндра (рис. 1).

Площею поверхні циліндра називається площа його розгортки.

Площа поверхні циліндра Sцил дорівнює сумі площ основ Sосн і бічної поверхні Sбіч :

Sцил = 2Sосн + Sбіч

Рис. 1

Оскільки Sбіч = 2[image: image1.png]


RH, Sосн = [image: image2.png]


R2, де R — радіус основи циліндра, Н — його висота, то

Sцил = 2[image: image3.png]


RH + 2[image: image4.png]


R2 = 2[image: image5.png]


R (R + Н) (рис. 2).

Об’єм циліндра дорівнює добутку площі його основи на висоту, тобто

Vцил = Sосн ∙ Н = [image: image6.png]


R2H (рис. 2).

[image: image7.jpg]



Рис. 2

Площа бічної поверхні конуса дорівнює півдобутку довжини кола основи на його твірну, тобто Sкон = [image: image8.png]


Rl (рис. 3).
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Площа повної поверхні конуса дорівнює сумі площі бічної поверхні і площі основи:

Sкон = Sбіч + Sосн = [image: image9.png]


Rl + [image: image10.png]


R2 = [image: image11.png]


R(R + l). (рис. 3).

Об’єм конуса дорівнює третині добутку площі основи на висоту конуса, тобто

VКОН = [image: image12.png]


R2H (Рис. 3).

[image: image13.jpg]



Рис. 3

Площа бічної поверхні зрізаного конуса дорівнює півдобутку суми довжин кіл основ на довжину твірної, тобто Sбіч зрк он = [image: image14.png]


l(R + r), де l—твірна, R і r—радіуси основ (рис. 4). Площа повної поверхні зрізаного конуса дорівнює сумі площі бічної поверхні і площ основ:

Sповн зр кон = Sбіч + [image: image15.png]


R2 + [image: image16.png]


r2 = [image: image17.png]


l(R + r) + [image: image18.png]


R2 + [image: image19.png]


r2 (рис. 4).

Об’єм зрізаного конуса обчислюється за формулою:

Vзр кон = [image: image20.png]


Н(R2 + Rr + r2),

де R і r — радіуси основ, V — висота конуса (рис. 4).

Площа поверхні сфери знаходитеся за формулою

S = 4[image: image21.png]


R2,

де R — радіус сфери (рис. 5).

Площа сферичного сегмента (рис. 6) обчислюєтеся за формулою

S = 2[image: image22.png]


RH.

де R — радіус сфери, Н — висота сегмента.
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Рис. 4

[image: image24.jpg]



Рис. 5

[image: image25.jpg]



Рис. 6

Площа сферичного поясу (кільця) знаходиться за формулою

S = 2[image: image26.png]


RН.

де R — радіус сфери, Н — висота поясу (кільця) (рис. 7).

Об’єм V кулі обчислюється за формулою

V = [image: image27.png]


 [image: image28.png]


R3,

де R — радіус кулі (рис. 5).

Об’єм кульового сегмента обчислюється за формулою

V = [image: image29.png]


H2(R - [image: image30.png]


),

де R — радіус кулі, Н — висота кульовою сегмента (рис. 6).

[image: image31.jpg]



Рис. 7

Об’єм кульового сектора обчислюється за формулою

V = [image: image32.png]


 [image: image33.png]


R2H,

де R— радіус кулі, Н — висота відповідного кульового сегмента (рис. 8).
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Рис. 8

